



LA SEÑORA

Doña Manuela de Sopena Tagle

VIUDA DE GARCIA

ha fallecido el día 28 de marzo de 1915, a la edad de 86 años

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus sobrinos don Miguel y don Pedro de la Viesca Sopena; sobrinos políticos doña Rolinda Campo, doña Rosa García y don Blas Quiñérez, y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 29, a las once y media, desde la casa mortuoria, cuesta de Cañado, 1, a la estación de los ferrocarriles de la Costa, y a los funerales, que se celebrarán el 30 en Santa María de Liendo; favores por los que vivirán agradecidos.

Santander, 29 de marzo de 1915.

La misa de alma hoy, a las ocho y media, en la parroquia de Santa Lucía.

Funeraria de Manuel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente.



CUARTO ANIVERSARIO

DEL JOVEN

D. DOMINGO CORCHO HORGA

falleció en México el día 30 de marzo de 1911.

R. I. P.

Su madre doña Pilar Horga, viuda de Corcho; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, en la parroquia de San Francisco y Padres Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 29 de marzo de 1915.

SANTORAL

Día 29.—Lunes.—San José, Pastor Eustasio y Bertoldo.

Día 30.—Martes.—San Juan de Gilmarco, abad, San Régulo y San Víctor.—I. P.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO

VIAJES UNIFORMES, ENFERMEDADES DE LA MUJER. Estudio general. Inyecciones del GGG y sus derivados. Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos. CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS MC CONACHY

Dentista

CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4

A. Camisón

OCULISTA

Consulta de doce a una en Wad-Rás, 7, 1. En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

URALITA

PARA TEJADOS Y EMBOSOS

Calle del Marillo.—Teléfono, 728

La semana financiera

Mercado de valores públicos. Continúa, para bien de todos, imperando la firmeza en este mercado.

Los alarmistas creyeron ver un motivo explotable para la baja de los fondos en el llamamiento de 30.000 hombres para recibir la instrucción militar, en cumplimiento de la vigente ley de Reclutamiento. Ya pensaron o, mejor dicho, hicieron pensar que nos halláramos comprometidos en el conflicto internacional. El intento de alarma produjo un ligero descenso de los valores en las sesiones burlescas del jueves y viernes, sobre todo en esta última. Pero bien pronto la verdad se impuso y el sábado se inicia de nuevo la reacción en alza.

Seguimos, pues, disfrutando de los inestimables beneficios de la neutralidad de cuyo mantenimiento nos da el Gobierno plena seguridad diariamente.

El 4 por 100 Interior, al contado, abre la semana a 72'50, sigue a 72'60, baja el jueves bruscamente a 72'30 y el viernes a 72'10, reaccionando el sábado a 72'50, cambio de cierre. Pierde treinta céntimos de semana a semana. Los títulos pequeños, con escasa oscilación, abren y cierran a 78'25, con mejora de quince céntimos. El fin de mes, poco cotizado, queda

a 72'50 y el próximo a 72'40, o sea con diez céntimos de dépor de fecha a fecha.

El amortizable al 4 por 100 retrocede el medio entero que ganó la semana anterior y cierra a 86.

El 5 por 100 amortizable pierde también medio entero, cerrando a 92.

Las cédulas del Banco Hipotecario no tienen alteración y cierran a 92'85 y 100'25, respectivamente, las del 4 y 5 por 100.

El 4 por 100 exterior sigue siendo objeto de contratación activa aunque con alguna irregularidad. En esta semana no aparece cotizado el grupo de las diferentes series, que es el mejor para la comparación y los títulos grandes quedan a 83'55. Nosotros seguimos creyendo en la conveniencia de cortar la corriente de reintegración producida desde la suspensión de los efectos del estampillado aunque en rigor de verdad, no se ve hasta ahora que, por lo menos en Bolsa, sea corriente sea muy grande.

Las obligaciones del Tesoro persisten en su habitual firmeza y ganan diez céntimos esta semana quedando a 100'80. La suscripción de la nueva emisión continúa avanzando con entera normalidad habiéndose llegado ya a cubrir más de la mitad por una cifra que excede de 46 millones.

Mercado de valores industriales

Los valores de la Sociedad general azucarera siguen en igual estado de quietud y firmeza. Las acciones preferentes pierden medio entero y quedan a 35'50. Las ordinarias pierden uno, quedando a 11. Y las obligaciones repiten sus cambios anteriores, a 70 y 66'50, respectivamente, las no estampilladas y las estampilladas.

El Banco de España queda a 447 en alza de un entero.

Las acciones de Tabacos repiten a 265 su cambio precedente.

El Banco Hispano-Americano recupera el entero perdido anteriormente y queda otra vez a 78.

No tenemos cambio esta semana de las acciones de Explosivos y las Alcohólicas siguen subiendo quedando a 75, en alza de cuatro enteros.

En Bilbao los Altos Hornos pierden un entero esta semana y las Resineras tienen un rápido movimiento de alza y suben a 56, cerrando a 61. Ganan nueve enteros desde su cotización precedente. Ya se arrojó en esta plaza al asunto del Crédito de la Unión Minera cuyas operaciones se han reanudado desde hace dos días sobre la base de reintegrar a los seis meses el 30 por 100 de las inscripciones. Para ello se pide también a los accionistas un dividendo pasivo de 9 por 100, o sea 22'50 pesetas por acción, que se harán efectivas del 2 de abril al 5 de mayo próximos. Nuestros valores ferroviarios tienden a equilibrarse de nuevo. Los Nortés no varían

y quedan a 528. Los Alicante bajan 5 pesetas, cerrando a 330.

El cambio internacional sigue bajando. Los francos cierran la semana a 94'85 y las libras a 24'20.

Mercado local

He aquí las operaciones de esta semana: Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto, pesetas 5.000 a 100'25.

Idem del ferrocarril Alar a Santander, pesetas 7.600 a 105'50.

Idem Id. A'mansa a Valencia, pesetas 20'930 a 81'50.

Y en fondos públicos: pesetas nominales, 10.500 en Deuda amortizable del 5 por 100; pesetas 6.000 en amortizable del 4 por 100; pesetas 184.400 en Deuda perpetua Interior; pesetas 4.500 en cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100; y pesetas 12.000 en cédulas del 5 por 100.

La Bolsa de Barcelona

En la Gaceta de ayer apareció ya el real decreto creando en Barcelona la Bolsa oficial de comercio, que hasta ahora no existía allí a pesar de la importancia mercantil y financiera de aquella plaza.

Con este real decreto se pone término también a la anómala situación creada con motivo de la clausura de la Bolsa privada que se llevó a efecto en el mes de agosto último al estallar la guerra europea.

La nueva Bolsa se ajustará por ahora en su régimen interno, y mientras la Junta oficial de la misma no redacte el suyo propio, al Reglamento de la Bolsa de Madrid, aprobado por real decreto de 11 marzo de 1904.

El número de agentes de Bolsa que constituirán el Colegio de Barcelona será de 50 y la fianza de cada agente se fija, como en Madrid, en 150.000 pesetas, con excepción de los actuales corredores de comercio de aquella plaza, que pueden aspirar a ser nombrados allí agentes con sólo la fianza de 50.000 pesetas.

Tenemos, pues, desde ahora tres Bolsas oficiales en España: Madrid, Bilbao y Barcelona. Y, además, la de Gijón, creada en la Gaceta, pero que no llegó a funcionar.

Memorias y balances

Breve y sucinta como ya apuntábamos la semana anterior, es la Memoria de La Cruz Blanca correspondiente al pasado ejercicio de 1913-14, cerrado el 31 de octubre.

En un párrafo de la Memoria se da cuenta de que los trabajos en la fábrica de Valladolid se han realizado con entera normalidad y que se espera llegar pronto al máximo de producción. En cuanto a la fábrica de Santander, dice en otro párrafo la Memoria que ha seguido cuidando preferentemente de la selección de sus cervezas y que ha obtenido en el año una producción media muy honrosa si se tiene en cuenta la disminución sufrida en la exportación por la pérdida huelga marítima y por las anormales circunstancias creadas por el conflicto europeo.

Los beneficios obtenidos ascienden a pesetas 61.858'89 y el dividendo del ejercicio precedente, se ha fijado en 6 por 100. El capital social es solo de 85.000 pesetas, teniendo además 490.000 pesetas en obligaciones, de las cuales 35.000 pesetas están amortizadas.

Con atento B. L. M. del gerente don Alfredo Piris, que con infatigable celo dirige esta empresa, hemos recibido la Memoria de la Compañía Santanderina de Navegación aprobada en la junta general de accionistas celebrada el 23 del corriente.

Con sobriedad, pero sin omitir detalle, se da en esta Memoria noticia circunstanciada de todos los hechos, favorables y adversos, que han influido en la marcha de los negocios durante el pasado ejercicio de 1914, tales como el conflicto europeo y sus consecuencias en el mercado de fletes y en los seguros marítimos, la huelga de marinos, y las averías sufridas por dos de los vapores de la Compañía, el Peña Rojias y el Peña Angustina, las del primer liquidadas ya y pagadas, y en espera de que se ceda lo propio con las del segundo por cuyo motivo figura su importe en el Activo del balance.

Los resultados del ejercicio son sumamente satisfactorios. Las utilidades líquidas ascenden a 145.458'86 pesetas, de las cuales se destinan, como el año anterior, 138.420 pesetas a dividendo de 6 por 100, libre de impuestos.

Se han amortizado cien obligaciones por valor de 50.000 pesetas, cancelándose también la parte proporcional que les corresponde en el importe de los gastos de emisión, o sean para este ejercicio 5.835'40 pesetas. El importe de las obligaciones emitidas fué de 900.000 pesetas y ahora quedan en circulación, 550.000 pesetas estando ya completa la amortización hasta el año 1917, a pesar de lo cual se adelantará considerablemente durante el ejercicio en curso. La huelga de marinos ocasionó a la Compañía gastos imprevistos por valor de 18.810'46 pesetas, amortizadas totalmente con los demás gastos del ejercicio. También vemos que ha sido amortizada, y que desaparece en el balance de este año, la cuenta de gastos de constitución que por mera inercia venía figurando en los balances anteriores y por un valor de 18.844'57 pesetas. Nos complace haber visto desaparecer del balance esta partida ya que el año anterior hubimos de llamar la atención acerca de su injustificada existencia.

El capital de esta empresa, cuya flota se compone de seis vapores, es de 2.307.000 pesetas y sus reservas ascienden a 920.641'97 pesetas.

JUAN DE MIERA.

Ecos de sociedad

Por el importante industrial de Bilbao don Leopoldo Gold ha sido pedida la mano de la bella señorita Paulina Mischero, para el joven Max Gold.

Diario de la guerra

LA BUKOVINA

Una de las comarcas más devastadas por los combatientes y que más han sufrido las escisiones de la lucha es la Bukovina. Desde el primer momento se combatió allí por el hierro y por el fuego con un encarnamiento sin precedentes y con una serie de fujos y refuljos que no permiten presumir quiénes al fin y a la postre han de quedar dueños del campo.

La Bukovina constituía antes de la guerra una de las más pacíficas y más patriarcales provincias del Imperio austriaco. Su población, dedicada en su mayoría al pastoreo y a las faenas agrícolas, vivía como en una Arcadia, sin rivalidades y sin odios, dedicada a la vida del hogar y al trabajo.

Verdaderamente una comarca feliz, una especie de paraíso de nacimiento, lleno de encanto, de poesía, con altas montañas verdes, con ríos cristalinos y poéticos, con casas rústicas que semejan sobre el verde de los campos rebaños de blancas ovejas.

Perteneciente a la antigua Moldavia la Bukovina soportó el yugo turco hasta el año de 1774, en que las armas del Imperio la ganaron para Austria Hungría. Agregada entonces a la Galitzia, no se la reconoció como provincia hasta el año 1848.

Está situada en Bukovina en la vertiente oriental de los Cárpatos, entre la Galitzia, el Imperio ruso, Rumania y la Transilvania. La extensión de su territorio es de 10.481 kilómetros cuadrados. Sus habitantes no pasan de 600.000 entre moldavos, judíos y armenios.

Sus ríos son el Pruth y el Danister famosos en el transcurso de esta guerra. En sus orillas se extienden algunas planicies ricas en pastos y en ganado lanar, vacuno y caballar.

Su capital es Czernovitz, situada en la orilla derecha del Pruth y en comunicación ferroviaria con Lemberg y Jasi. Allí reside el patriarca de la Iglesia griega de Hungría. Tiene 40.000 habitantes.

Sigue en importancia Snezawa, antigua residencia de los príncipes de Moldavia.

La Bukovina ha estado dos veces ya en posesión de los rusos y otras dos fué reconquistada por los austriacos. Caido al principio de la campaña, volvió de nuevo a poder de los austriacos cuando la vigorosa ofensiva de octubre último en que reconstituyeron la Galitzia. Más tarde, cuando el ejército nuestro alemán fué rechazado en la línea Varsovia-Varsogor y los austriacos tuvieron que reparar el Sar, la Bukovina quedó abierta de nuevo a los invasores que la volvieron a ocupar.

Ultimamente Austria hizo un esfuerzo supremo. Envío a la disputada comarca considerable refuerzos que derrotaron a los rusos en Kirit Baba, pasaron el Pruth, y recuperaron a Czernovitz. La lucha fué penosa por el frío intensísimo, que hacía morir congelados a los combatientes. En esta terrible lucha de reconquista se distinguieron los cazadores del Tirol, que tuvieron que haberselas con los soldados siberianos. Uno y otros sabían lo que era pelear entre nieves y sobre la superficie de los ríos helados.

Posteriormente los rusos recibieron nuevos refuerzos. Se puso a su frente el general Laurantief, y acometieron por tercera vez la obra de expulsión de la Bukovina. En eso se está actualmente. Uno y otros pelean vigorosamente al Norte de Czernovitz, a muy poca distancia de la capital, sin que la lucha se haya decidido.

Nuestros lectores extrañarán el tesón con que es disputada una comarca cuya importancia militar es muy relativa. Como todo, tiene su explicación. Más que un fin técnico se persigue un fin político. Uno y otros al disputarse la Bukovina miran a Rumania. Se cree que la intervención en la lucha de este estado balcánico depende de quienes sean los poseedores del patriarcal rincón moldavo. Y por eso ambos bandos aspiran a dominar allí definitivamente.

La festividad de ayer

El primer día de Semana Santa se celebró ayer en Santander con la solemnidad que era de esperar en un pueblo de tan acendrados sentimientos religiosos como el nuestro.

Contribuyó a que los cultos revistieran este año mayor esplendor, el celebrarse ayer también el aniversario del nacimiento de Santa Teresa de Jesús.

En la Catedral a las nueve y media el reverendísimo prelado bendijo los ramos y palmas y distribuyó después palmas entre el cabildo catedral y la representación del Ayuntamiento compuesta del alcalde señor Gómez y Gómez, los concejales señores Jado, Zamanillo, Jorin y Escalante y el secretario señor Velázquez.

Luego se organizó la procesión de las palmas que recorrió los claustros y al terminar esta ocupó la sagrada cátedra el benedictino don José del Solar que pronunció una elocuente oración sagrada sobre la festividad del día.

En la misa solemne actuaron de Práste el arcediano don Jacinto Iglesias y de Diácono y Subdiácono los canónigos señores Espasos y Mesones, respectivamente.

El sochantre don José Pérez, el bajo señor Arana y el tenor señor Ucedilla cantaron la Pasión.

En la parroquia de San Francisco se celebraron también los cultos propios del día con gran brillantez, asistiendo gran número de fieles.

Durante todo el día estuvo expuesto en dicha parroquia, según tradicional costumbre, el paso de la entrada de Jesucristo en Jerusalén.

de la festividad del día, el 4.º centenario del nacimiento de la Doctora de Avila.

A las seis y a las ocho de la mañana hubo comuniones generales, acendiéndose a recibir el Pan de los Angeles unas dos mil personas.

A las diez y media se cantó misa solemne, dándose la bendición de palmas y ramos.

Por la tarde a las seis y media, hubo una solemnisísima fiesta religiosa en honor de Santa Teresa de Jesús, asistiendo el señor obispo acompañado de su secretario.

El elocuente orador sagrado P. Roldán María pronunció una magnífico sermón. Después el Prelado dió a los fieles que le habian las naves de la iglesia, la bendición papal.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús terminaron ayer los ejercicios espirituales para costureros, diciéndose a las siete de la mañana misa de comunión general con motes cantados por el coro del sindicato de costureros.

Por la tarde a las tres y media, después de rezado el rosario y cantado por el mismo coro el «Oh Jesús mío» subió al púlpito el reverendo Padre Salvador, el cual con la urción y elocuencia que caracterizan sus cristianas pláticas hizo meditar a los fieles en la Pasión de N. S. Jesucristo, haciendo aplicaciones atinadísimas encaminadas a animar a sus oyentes a perseverar en la fe.

Acabada la meditación cantó el coro admirablemente la preciosa «Salve. Reina del Cielo», de don José Segura Ricci, estando dirigidas las modistas que forman el coro por las señoritas Socorro Segura y Lola Fernández.

Descubrimiento de un cañón

Los obreros que trabajan en las obras de alcantarillado que se realizan en la península de la Magdalena al hacer ayer unas excavaciones observaron que los picachones tropezaban con un cuerpo metálico.

Al cabo de un rato descubrieron la parte posterior de un antiguo cañón de gran tamaño.

El cañón empesado a descubrir tiene próximamente tres metros de longitud y se encuentra en bastante buen estado.

Los obreros dieron cuenta del descubrimiento al arquitecto señor Riancho, el cual les recomendó que tuvieran cuidado de no estropear el cañón al continuar los trabajos.

Parece, y esta es la opinión del señor Riancho, que se trata de un cañón del antiguo fuerte de la Cerde, que debió quedar sepultado en algún hundimiento.

Como hemos dicho, los obreros que trabajan en las referidas obras tienen el orden de proceder con cuidado tanto para no estropear el cañón encontrado como por si se descubrieran nuevos objetos.

Escaramuzas científicas

No cultivando la dermatología como especialidad profesional, bien puedo confesar sin rubor que jamás me han preocupado las afecciones del cuero cabelludo; pero, desde hace algún tiempo, vengo observando la sorprendente frecuencia con que acude a mi consulta, unos por propia inspiración, otros recomendados por médicos amigos, otros tal vez por casualidad, y todos ellos, como es natural, en demanda de cuidados dentarios o bucales, enfermos de pelada.

El caso será quizás muy extraño para aquellos que no se ocupan del movimiento científico actual, pues, efectivamente, parece a primera vista que las relaciones que puedan existir entre los órganos dentarios y los apéndices pilosos son tan íntimas como aquellas otras del conocido dicho vulgar entre la región gástrica y las cuatro témporas. Pero no es así; el hecho no tiene nada de caprichoso ni de extraordinario, y es a modo de confirmación del terreno que va ganando una moderna teoría que defienden con calor y pretenden consolidar como irrefutable algunos especialistas, entre los que se cuentan más de dos de verdadero prestigio y seriedad.

En efecto, hay quien afirma, con argumentos que estimamos sólidos, que la pelada tiene su origen en una afección dentaria; y yo, sin autoridad para negar en absoluto la posibilidad de que alguna día sea esa en el mundo médico una verdad inconcusa, me juzgo investido de la suficiente para protestar de que es tomo por artículo de fe mientras sus defensores no puedan explicarla sobre bases más sólidas.

El doctor Jacquet, en una serie de estudios brillantes, demostró, o pretendió demostrar la ausencia de toda contagiosidad en la pelada, y rechazando la teoría que atribuye a esta afección origen parasitario, pretende explicarla como un trastorno trófico reflejo, cuyo punto de origen es, generalmente, una irritación gingivo-dentaria. En su opinión, la evolución de un diente, una caries dolorosa, y aun cualesquier lesión activa del aparato dentario, producirán la enfermedad peladéica en determinadas condiciones de medio y de terreno que él enumera bajo el nombre de *Influencias peladégenas*.

El propio autor, para fundamentar su teoría, se apoya en relaciones cronológicas (cuya simultaneidad no considera rota hasta pasados cuatro meses de intervalo) y en relaciones topográficas (homolateralidad de las lesiones); y consigna toda una serie de fenómenos vaso-motores, térmicos, sensitivos, etc., entre los que se pueden citar el coriza, la epistaxis y la hipertermia, localizadas en la región simultáneamente atacada de lesiones dentarias y peladéicas. Insistiendo acerca de la influencia particular de la evolución de los dientes sobre los trastornos pilosos en cuestión, hace observar Jacquet la gran frecuencia de la pelada durante el período de seis a catorce años y el comprendido entre los veinte y los treinta, ambos coincidentes con las fases de la evolución de órganos dentarios defectivos, siendo respetados por la pelada, según él, los intervalos que existen entre los catorce y los veinte años y el tan variable desde los treinta hasta la muerte.

Los doctores Rodier y Frey han señalado también algunas observaciones raras que pretenden demostrar el origen dentario de la pelada, no solo por la coincidencia de accidentes, sino también por la desaparición simultánea

de toda manifestación a consecuencia de un tratamiento dentario pero ni mi experiencia personal, ni los datos que me han suministrado algunos queridos e ilustrados colegas, consiguen confirmar este criterio terapéutico.

Es más, pienso que se pueden hacer muchas y muy serias objeciones a la teoría de Mr. Jacquet. Las relaciones cronológicas, en las que no admite errores que no excedan de cuatro meses, me parecen demasiado elásticas, pues ¿qué no ha padecido en ese lapso de tiempo alguna lesión o trastorno, por insignificante que sea, de la boca o los dientes? La relación topográfica tampoco explica las formas difusas de la pelada. Además, ¿cuál es el síntoma que nos lleva a reconocer que una caries está en actividad y es responsable del trastorno trófico cuando existe multiplicidad de lesiones bucales o cuando éstas lesiones son perfectamente trólicas? ¿Cómo se han podido curar las peladas sin que desaparezcan su causa inicial? ¿Cómo es que, según estadísticas del doctor Chompret, se encuentran más caries dentarias (85 por ciento) en los que padecen de la pelada que en los atacados de pelada específica (77 por ciento)?

Los fenómenos vaso-motores, térmicos y sensitivos coincidirán alguna vez—no siempre—con determinados casos de pelada, mientras que los vemos acompañar constantemente a la evolución dentaria como accidentes de dentición, y casi siempre a las caries de los dientes, en forma de odontalgia. Y si la evolución dentaria es responsable en la mayoría de los casos, ¿cómo se explica que la pelada sea tan rara, casi desconocida, durante los tres primeros años de la vida? ¿Cómo no aparece casi nunca en los pacientes que sufren la evolución villosa y las caries complicadas del tercer molar o muela del juicio? Tampoco se puede admitir el *infecciónismo*, que señala Jacquet entre los catorce y los veinte años, pues nunca son tan vulnerables los dientes como en esa época en que no ha terminado su calcificación, época de formación, años de grandes evoluciones orgánicas, edad de la ciorosis, etcétera.

Tampoco conviene olvidar que desde la erupción de nuestro primer diente hasta la pérdida del último, el maxilar se halla en continua evolución y la boca no deja de estar jamás en condiciones ideales de receptibilidad; infecciosas; por lo tanto deberíamos encontrar muy frecuentemente peladas en todas edades si esta afección tuviera en la región gingivo-dentaria su principal espina irritativa generatriz; pero no siendo así, no es aventurado afirmar que la nueva teoría etiológica de la pelada, admisible quizá en principio, se funda todavía en tan despreciable número de observaciones que un clínico serio no debe concederlas por el momento otro valor que el de simple curiosidad, coincidencia acaso digna de atención y estudio, pero que requiere más amplias e indiscutibles confirmaciones. Observemos una discreta y prudente expectativa antes de dejarnos arrastrar por la moda más que por el propio criterio razonado, pues dilatará en que apoyados en sólidos e incontrovertibles argumentos—si existen actualmente, y los desconozco—tenemos que rendirnos a la evidencia y aceptar o rechazar en absoluto la reciente teoría.

No sé si hay mucha pelada en Santander, ni soy el escarabajo de averiguarlo, pero el hecho que me ha impulsado a escribir estas consideraciones es la relativa y sorprendente frecuencia con que llegan a mi clínica consultas de esa índole. Yo, como es natural, seguiré prestando mi asistencia y mis cuidados lo más esmeradamente que sepa y pueda a las lesiones buco-dentarias de los peladéicos que acuden a mi consulta, puesto que esa es la misión y la conveniencia de ellos; pero mientras la ciencia no haga luz más diáfana en tan curioso debate, les despediré con la expresión sincera y honrada de mi expecticismo: «Ya tienen usted la boca inmaculada, según mi feal saber y entender, y por ello les felicito efusivamente; pero si no hacen alguna otra gestión más eficaz para poblar esas calvas... mucho me temo que dispongan de pelada para un rato».

E. CORTESUERRA, (Dentista).

Santander, marzo, 1915.

Notas automovilistas

La Diputación de Vizcaya y el Ayuntamiento de Bilbao accediendo a las reiteradas peticiones del Automóvil Club de Vizcaya y de otras regiones, han acordado conceder la libre circulación a los automóviles forasteros durante seis días en la provincia, sin pago alguno de arbitrio de peaje, constituyendo a la entrada una fianza de diez pesetas que es devuelta a la salida.

La resolución ha sido muy bien acogida.

El Club Automovilista Barcelonés, que acaba de fundarse tiene en proyecto algunas excursiones a diferentes poblaciones, entre otras a Santander, al donostia parece cosa decidida que vendrá un número de corcovanas.

Todavía no está a la orden el día pero se supone que será a principios del verano.

El proyecto de ensanche

En la Gaceta llegada ayer se publica el real decreto aprobando el proyecto presentado con el lema «Castilla» para el ensanche de Santander en sus partes Nordeste y Este, con las siguientes prescripciones:

1.º Que debe estudiarse nuevamente el alcantarillado del ensanche, elejando los desahucios de los colectores todo cuanto sea posible del balneario y edificios del Sardinero.

2.º Que sea estudiado asimismo con más detenimiento el trasvase de las manzanas que excedan de superficie, reduciendo las calles que constituyen a los ensanches prolongando las que aparecen interrumpidas sin causa que lo justifique.

3.º Que la colocación de los edificios de carácter público se estudie también con todo cuidado, situando las iglesias de modo que aparezcan desde lejos con artísticos puntos

# No dé usted vueltas

Para gusto, elegancia y economía la sastrería

## LA VILLA DE MADRID

Todas las temporadas presenta esta casa 700 cortes de traje en la más alta novedad.

Exposición constante en los escaparates de la calle de

### JUAN DE HERRERA

de vista desde las calles o plazas; que las escalas constituyan manzanas aisladas, y que los lavaderos no se dispongan rodeados de viviendas sino alejados de éstas cuanto sea posible.

4.º Que sean tenidas en cuenta, al ejecutar las obras, las observaciones formuladas por los arquitectos provinciales y municipales de Sanidad y la Real Academia de Medicina, poniéndose de acuerdo para ello la Alcaldía con los técnicos de la localidad designados al efecto por las respectivas entidades.

### Notas militares

#### Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Cuartel Valencia, capitán don Vicente Portillo.

Hospital y provisiones, otro don Manuel Toledo.

Principal y prevención, teniente don Gregorio Villa.

Imaginería, otro don Ricardo Tastel.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Florencio Pérez.

Ha sido baja en el Regimiento, el capitán don Rafael Martín de la Escalera que marcha al cuadro eventual de Ceuta; y será destinado a la 3.ª del 5.º de igual empleo don Federico R. Padilla, cuando se incorpore.

#### Destinos

Queda excedente en la región el comandante de la reserva de Torrelavega número 89, don Hermenegildo Jiménez Fernández, y para este destino don Pedro Martín Rodríguez, al regimiento de Valencia, el de igual empleo don Juan Rodríguez Romero, procedente de la Caja de Lugo; capitán Víctor Trápaga, al regimiento de Valencia y cuadro de Ceuta respectivamente; y el segundo teniente don Alejandro Tejada San Esteban, del regimiento de Andalucía, al citado cuadro.

#### Sustitutos

Se concede un plazo de diez días, para sustituir a los reclutas destinados a África, declarados presuntos inútiles y después útiles.

## NOTICIAS

### Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5

Blanca, 42, primer

Marido cariñoso

Gabriel Díaz, es un ciudadano que tal cariño profesa a su costilla que no encontrando otro medio de exteriorizar sus sentimientos, le emprende a golpes, causándole a veces contusiones que leena que ser curadas en la Casa de Socorro.

Lucía Gándara, que es la «compañera» del suocro individual, se presentó ayer en las oficinas de la guardia municipal, denunciando que su marido sin que tuviera motivo para ello la había maltratado, causándole una contusión en la región temporal izquierda y epistaxis, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

El marido ha sido detenido por la guardia municipal que le puso a disposición del señor alcalde.

### José Mata

MEDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y de los niños.

Santa Lucía, 1, 3.º

La falta de apetito, enfamecimiento injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO ORA.

### Salón Pradera

Sección continua desde las seis de la tarde.

Bilfimo día de la grandiosa película, en colores, titulada

Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo

Durante la proyección de esta película el sexteto ejecutará obras ecodias.

Precios: Butaca, 0,75.—General, 0,25.

Desde las nueve y media sección popular.

Precios: Butaca, 0,50.—General, 0,20.

### GOTA

Pacimientos durante 30 años.

«Hace 30 años que soy gotoso y en cada ataque recorrí el mal, las articulaciones de los dedos de los pies, rodillas, codos y dedos de las manos, con lo que los ataques duraban de dos a tres meses. Mi último ataque que fue en el brazo, lo combatí desde sus comienzos con el

### DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5.

Gratis para pobres, martes y sábados de 9 a 12 y de 10 a 12 en la Casa de Socorro.

### Gran calé restaurant Royalty

de JULIÁN SUTIERREZ

(Sacursal en el Sardinero) Miramar.

TELÉFONOS NÚMEROS 817 y 758

Cocina escogida y vinos famosos. Especialidad en banquetes, lunches y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases.

Plato del día: Pastel de ternera a la turquesa.

### En Santa Lucía

La Congregación de Madres cristianas tendrá mañana martes, a las ocho, una misa de honorilla por la centenaria señora doña Asunción Herrera, que santa gloria haya, y el miércoles a la misma hora otra misa por doña Modesta Regato, viuda de Cegigal (d. e. p.)

Ayer falleció en esta capital, después de recibir los Santos Sacramentos la señora doña Manuela Sobres Tagle (viuda de Galicia) A sus sobrinos, entre los que figura nuestro particular amigo don Miguel de la Viesca, Acompañamos en el sepelio.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

## TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU GABANES INGLESES para caballero, elegantísimas, desde cuarenta pesetas.

Confecciones de todas clases. Capitas impermeables para niños.

### LA VILLA DE BILBAO

Puerta La Sierra, 2

### Accidente automovilista

Anoche, a las diez y media, circulaba por el Muelle el automóvil de don Ramón de la Torre.

Como en aquel sitio se están haciendo obras de pavimentación, el chauffeur, por evitar que el auto chocara con un montón de grava, hizo una rápida manobra, yendo a chocar el carruaje contra un árbol.

El accidente ocurrió frente al embarcadero. El topetazo fué tan violento que el chauffeur, así como el abogdo don Manuel Cano Gutiérrez, salieron despedidos, resultando el primero ileso y el segundo con leves rozaduras en la cara y pluma derecha, siendo curado en la Casa de Socorro.

El auto quedó completamente destruido.

### JAQUECAS

NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

In farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Marín y Ca. Concesionaria exclusiva. Ed. Ordoña. Puerta del Sol, Madrid.

Santander: Farmacia, Jiménez, Plaza de la Libertad.

### En tartas y ramilletes para regalos y Santos se distingue

## La Gaditana

En pastas secas, yemas y caramelos suizos, esta casa ha adquirido gran fama.

Los riquísimos bollos para chocolates y té, en vista de lo mucho que ha aumentado la venta se hacen por la mañana y tarde.

PASEO DE PEREDA, 16.—TELEFONO 590

## Por telégrafo y teléfono

### Conferencias de la noche

Madrid, 28.—(Varias horas.)

#### Consejo de ministros

Esta mañana, a las once, se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Dato nos manifestó a la entrada que el Consejo tendría carácter administrativo.

Añadió que las noticias de Marruecos no acusaban novedad.

El señor Burgos y Mezo nos dijo que llevaba al Consejo la reforma del Cuerpo Médico-forense.

El señor Ugarte nos dijo que llevaba al Consejo la fórmula de que les da cuenta en las conferencias de ayer con objeto de conciliar los preceptos de la ley con la abreviación de trámites, a fin de comenzar rápidamente las obras de los ferrocarriles secundarios.

El conde de Esteban Collantes nos dijo que trataría de la inspección médica escolar.

#### A la salida

El Consejo terminó a la una y media. El señor Dato facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El marqués de Lema dió cuenta al Consejo de los telegramas del extranjero.

Por cierto—añadió el señor Dato—que esto ha invertido la mayor parte del Consejo.

Este trató del expediente hidráulico del marqués de Sanillana, acordándose que el señor Ugarte pida a la dirección del Canal de Lozoya los datos indispensables para la resolución del asunto.

Después el señor Burgos y Mezo dió cuenta de un importantísimo decreto.

El señor Dato rogó al señor Burgos y Mezo, que le acompañara, diera a los periodistas la referencia del decreto.

El señor Burgos y Mezo nos manifestó que el decreto tenía por objeto regular las prácticas de los aspirantes a la Judicatura.

En el se establece que los aspirantes han de haber desempeñado secretarías, vicesecretarías, interinidades de Registradores de la propiedad o del cargo de abogados fiscales, pues de esta manera se tendrán siempre opositores con dos años de prácticas.

Las oposiciones—añadió—se harán periódicamente.

Se suprime el turno de antigüedad para el ascenso a magistrados del Supremo, entendiéndose que a esa categoría deben elevarse las personalidades de la Magistratura, toda vez que son las encargadas de sentar jurisprudencia.

Se mantienen dos turnos para los ascensos a presidente de Sala. A aquellos magistrados que tengan nota desfavorable y que les corresponda el ascenso por antigüedad se les postergará por primera vez, haciéndolo constar en el expediente.

Se suprime la condición de llevar dos años en provincias para ser nombrado en Madrid, atendiendo a las numerosas dificultades que se les presentaban a los ministros, pues no encontraban personas que quisieran venir a Madrid.

En este decreto—añadió el ministro—se recopilan muchas disposiciones que están incluidas en otras.

#### Los tribunales de justicia en Marruecos

Antes del Consejo celebraron una conferencia con el señor Dato los ministros de Estado, Justicia y el fiscal del Supremo para tratar de la implantación en Marruecos de los tribunales de justicia.

Quedaron encargados los señores marqués de Lema y Burgos y Mezo de resolver algunas dificultades de detalle.

Por falta de tiempo no se trató en el Consejo de esta mañana del problema de las subvenciones ni de los otros asuntos que indicaron los ministros.

#### Alcalde de viaje.—La política valenciana

Telegrafían de Valencia que el alcalde de aquella población ha salido para Madrid.

En la estación fué despedido por numerosos conservadores.

Los periódicos de la Liga Católica arremeten contra el jefe de los conservadores, a quien culpan de la dimisión del alcalde.

La salida de éste causará la ruptura de la coalición monárquica, reproduciéndose otra vez la hegemonía republicana.

## TOS

SE CURA CON EL YER

JARABE AL NARCIL

BOCAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA

### DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padilla 34, 36 y 38. Teléf. 81.—SANTANDER

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 b. las 4 pts.

Vino tinto S. Jacinto, las 12 > 3 >

Vino tinto S. Vicente, las 12 > 14 >

Vino tinto S. Eduardo, las 12 > 24 >

Vino tinto cosecha 1898, las 12 > 24 >

Cántara de vino en garrafrones... 8 >

Vinos blancos de la B

Vino blanco S. Fernando, las 12 b. las 5 pts.

Vino blanco añejo, las 12 > 3 >

Por cada botella se cargan 0,25 céntimos, que se reintegrarán a su devolución.

Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO

DEPOSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano.

Pídase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

### La Cocina

#### UNA RECETA DIARIA

##### Alechofias encorohadas

Monjadas y despanadas las alechofias y cocidas en caldo y sal, después de escurrirlas, se les ech a tocro frío, manteca y cebolla picada, también frita; encima de ellos se pone una cantidad proporcionada de azúcar y se las darán algunos hervores a fuego manso hasta que estén cocidas.

### Espectáculos

#### Salón Pradera

Sección continua desde las seis de la tarde. Último día de la grandiosa película, en colores, Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Precios: Butaca, 0,75.—General, 0,25.

Desde las nueve y media sección popular.

Precios: Butaca, 0,50.—General, 0,20.

Sobresetas tartas y modernas y elegantes platos, especialidad de la casa, Confitería RAMOS, San Francisco, 27.

### LANERIA Y COLCHONERIA

DE PEDRO CUESTA

Beceño, 11.—Santander.—Teléfono 108

—PRECIO FIJO—

Damascos, Miraguano, Pluma, Pielés, Da. Vet, Crfn, Ederones y Borrás finas.

Especialidad en Colchones a la legüesa

## GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta de albaricoque y bizcocho dos hermanas.

Para las próximas vigiles empanadas de pescado y marisco y pastas para ayuno.

Un periódico conservador se abstiene de hacer comentarios.

Los periódicos republicanos tratan correctamente al alcalde.

### La Semana Santa en Sevilla

Dicen de Sevilla que en la Sala Capitular de la Catedral se reunieron las cofradías para tratar de las horas de las estaciones y de los itinerarios que han de seguir las procesiones a fin de evitar incidentes.

En las procesiones de esta tarde y en las del miércoles figurarán los «Seises».

Se ha acordado que las cofradías comiencen a desfilar en la Plaza de San Francisco.

A la procesión del Santo Entierro asistirán el arzobispo señor Almaráz, el Capitán General y una representación de cada cofradía.

### Rosalito mejorado.—Premios a los peones camineros

También dicen de Sevilla que continúa mejorando el diestro Rosalito.

La Sociedad Automovilista de Sevilla ha acordado conceder un premio de 500 pesetas y otro de 250 a los peones camineros que mejor cuidados tengan los trozos de carretera.

### Homenaje de simpatía a Bélgica

Dicen de Alicante que se ha celebrado en aquella capital el homenaje de simpatía a Bélgica, dejándose tarjetas en el consulado y firmando el público en los pitegos.

El consulado estaba adornado con colgaduras de los colores nacionales y las banderas de los países aliados.

### Huelga solucionada

También de Alicante comunican haberse solucionado la huelga de obreros metalúrgicos de la casa Aznar.

La huelga que duraba un semestre afectaba a 500 operarios.

Los patronos y obreros se han hecho mutuamente todo género de concesiones firmando ante el gobernador las bases que solucionan el conflicto.

Mañana se reanudarán los trabajos.

La solución de la huelga ha producido gran júbilo en Alicante.

### La crisis económica

Comunican de San Lucar de Barrameda que un militar de obreros que se encuentran parados a causa del temporal de lluvias, se situaron hoy frente al Ayuntamiento demandando socorro.

Una Comisión visitó al alcalde solicitando trabajo y socorros.

El alcalde ofreció quinientas pesetas para quinientos obreros.

Se ha aumentado el precio del pan que ha contribuido a agravar el conflicto.

Las sociedades obreras proyectan una manifestación contra la subida del pan.

### La «Gaceta».—Créditos para puertos

La Gaceta publica la distribución del crédito de 475.000 pesetas para servicios de puertos.

A Vizcaya se destinan, para la conservación del puerto de Ondarría, pesetas 15.000.

Para conservación de otros puertos, pesetas 15.000.

Para boyas de amarre, etc., 5.570.

Indemnizaciones, 15.424.

Se desinan a Guipuzcoa las siguientes cantidades:

Para conservación del puerto de San Sebastián, 25.000 pesetas.

Para los restantes puertos, 20.000.

Boyas de amarre, etc., 6.750.

Indemnizaciones, 5.600.

A Santander se destinan:

Para conservación del puerto de San Vicente de Barquera, 24.000 pesetas.

Idem de los puertos de Santoña y Comillar, 25.000.

Idem de los puertos de Laredo y Castro Urdiales, 19.000.

Indemnizaciones, 3.600.

### Un mitin

En el teatro de Lux Eden se ha celebrado hoy un mitin organizado por los elementos avanzados para pedir la libertad de los presos por delitos políticos y sociales.

El mitin terminó con orden.

### A inaugurar unas obras

El ministro de Fomento señor Ugarte, el director general de Obras públicas don Abel Corderón y varios periodistas han marchado a Zaragoza para asistir a la inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón.

### Junta de accionistas de la Tabacalera

En el salón de actos del Banco de España se ha celebrado hoy junta general de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se dió lectura de la Memoria, estado de situación y balance referentes al ejercicio del año 1914.

Habló el accionista señor Arderius, el cual hizo algunas observaciones.

Le contestó el consejero señor Beraza.

Se aprobó la Memoria y se confirmó en el cargo de consejero al señor Reig.

Fueron reelegidos los señores Echegaray, Navarro Reverter y Montero Villegas.

### Deble crimen

Un sepulturero del cementerio del Este sostuvo hoy una agria discusión por cuestiones de juego con Alfonso y Francisco Sánchez.

El sepulturero con una navaja agre-

dió a ambos, causándoles graves heridas.

El agresor ha ingresado en la cárcel.

### Mitins tradicionalista y radical.—Manifestación en Córdoba

El subsecretario de Gobernación al recibir hoy a los periodistas nos dijo que se había recibido un telegrama del gobernador de Barcelona dando cuenta de que anoche se celebró con orden y asistiendo el diputado señor Llorens un mitin tradicionalista.

También dice la misma autoridad que en la Casa del Pueblo se ha celebrado hoy un mitin radical para pedir la revisión del proceso Ferrer.

Terminó el subsecretario manifestándonos que el gobernador de Córdoba comunica que con motivo del alza de las subvenciones un pequeño grupo de mujeres se estacionó hoy frente al Ayuntamiento dando gritos.

El grupo fue disuelto sin que ocurriera ningún incidente de importancia.

### Capilla pública

Con motivo de la festividad del día se ha celebrado hoy capilla pública en Palacio.

La afluencia de gente en las galerías fué tan enorme que hubo necesidad de que el piquete de guardia exterior formara en el patio de armas para contener al público.

La Corte seguida de los gentiles hombres, grandes de España, damas de honor, etc., acudió a la capilla.

El obispo de Sión bendijo las palmas y las distribuyó entre las personas de la real familia.

Los capellanes de honor distribuyeron palmas entre las demás personas del séquito.

Luego se formó la procesión que recorrió las galerías de Palacio volviendo después a la capilla.

Después se celebraron los oficios del día.

El Nuncio se hallaba frente a los Reyes.

Asistieron también a la ceremonia la princesa Salm Salm y el expresidente de Colombia general Reyes con su hija.

Terminada la ceremonia religiosa los reyes se retiraron a sus habitaciones.

### Pordiosero muerto

De Pamplona telegrafían que en un pagar de la villa de Pernes ha sido hallado el cadáver de un mendigo llamado Lino Alsua.

El cadáver al ser descubierto se hallaba en completo estado de descomposición.

Se supone que Lino Alsua se echó a dormir en el pagar y que debió caer sobre él una gran cantidad de paja cuando estaba durmiendo, causándole la muerte por asfixia.

### Partido de foot-ball

Dicen de San Sebastián que se ha celebrado un interesante partido de foot-ball entre un equipo del «Athlet» de Bilbao y la Real sociedad de San Sebastián.

Hacia dos años que ambas sociedades no se disputaban ningún «match».

El partido resultó muy reñido e interesante, siendo presenciado por un gran gentío entre el que figuraban muchos aficionados bilbaínos que habían ido a San Sebastián para asistir a la fiesta.

Los dos equipos quedaron empatados en un «goald».

### Las corridas de hoy

#### En Madrid

Algabeo, Ato y Andalus

Con una tarde desapacible se ha celebrado hoy en esta Corte la anunciada novillada.

La entrada fué flojísima.

Se lidiaron novillos de la ganadería de Pablo Romero, que resultaron bravos, dando buen juego.

Algabeo estuvo regular en el primer toro.

A su segundo, después de una inteligente y artística faena de muleta, le mató de un monumental volapié, oyendo una ovación.

El diminuto bilbaíno Ale se mostró bulidor y vistoso toroando, pero con la muleta estuvo bastante mediano.

El Andalúz estuvo más valiente que el día de su debut, pero sigue ignorante y torpe en el manejo del capote y de la muleta, sufriendo varios achuchones sin consecuencias.

Al nuevo «fenómeno» se le vieron grandes deseos de agrandar al público pero en la hora suprema reveló poca decisión, protestando el público.

#### En Carabanchel

Pazos, Flores y Punteret

Se han lidiado en esta plaza toros de Carvajal, que resultaron bravos.

La entrada fué muy floja.

El sevillano Pazos estuvo mal toda la tarde, recibiendo dos avisos en los dos toros que mató.

El valenciano Flores estuvo adornado con la cape, con la que hizo infinitud de filigranas, siendo aplaudido.

Con las banderillas estuvo bien, clavando varios pares.

Con la muleta estuvo elegante y valiente, matando a su primer toro de media atravesada y a su segundo de una estocada superior. Fué ovacionado, levantándose la oreja de su última «victima».

Punteret estuvo en su primer toro bastante mal y en su segundo se portó medianamente, sin lograr entusiasmar.

#### En Carabanchel

Pazos, Flores y Punteret

Se han lidiado en esta plaza toros de Carvajal, que resultaron bravos.

La entrada fué muy floja.

El sevillano Pazos estuvo mal toda la tarde, recibiendo dos avisos en los dos toros que mató.

El valenciano Flores estuvo adornado con la cape, con la que hizo infinitud de filigranas, siendo aplaudido.

Con las banderillas estuvo bien, clavando varios pares.

Con la muleta estuvo elegante y valiente, matando a su primer toro de media atravesada y a su segundo de una estocada superior. Fué ovacionado, levantándose la oreja de su última «victima».

Punteret estuvo en su primer toro bastante mal y en su segundo se portó medianamente, sin lograr entusiasmar.

#### En Carabanchel

Pazos, Flores y Punteret

Se han lidiado en esta plaza toros de Carvajal, que resultaron bravos.

La entrada fué muy floja.

El sevillano Pazos estuvo mal toda la tarde, recibiendo dos avisos en los dos toros que mató.

El valenciano Flores estuvo adornado con la cape, con la que hizo infinitud de filigranas, siendo aplaudido.

Con las banderillas estuvo bien, clavando varios pares.

Con la muleta estuvo elegante y valiente, matando a su primer toro de media atravesada y a su segundo de una estocada superior. Fué ovacionado, levantándose la oreja de su última «victima».

Punteret estuvo en su primer toro bastante mal y en su segundo se portó medianamente, sin lograr entusiasmar.

El público salió aburrido de la corrida.

### En Valencia

Fortuna y Jiménez  
Esta tarde se han lidiado en esta plaza novillos de Pablo Romero, que dieron excelente juego, acudiendo con coraje a las plazas montadas y darrando con estrépito.

Fortuna tuvo una buena tarde, siendo aplaudido por el público. Jiménez estuvo regular. Se retiró a la enfermería resentido de una herida.

### En Barcelona

Los Gallos y Saleri  
Con un día espléndido y toros de Medina Garbey, se celebró ayer la corrida anunciada.

En uno de los pases se ve al ex-sultán de Marruecos, Muley Hafid. El primero de la tarde es cornicorto, Gallo muletea de cerca, dando varios pases naturales que se aplauden, para un pinchazo y una media estocada que basta.

El segundo que es mayor que el anterior, es saludado por Joséllito con una excelente verónica.

Los matadores cogen los palitroques y después de jugar con el toro colocan tres pares, sobresaliendo el de Joséllito que ejecuta el cambio con gran limpieza.

Joséllito, que viene con ganas de entusiasmar, torea de muleta muy de cerca, dando cuatro pases de rodillas, oyendo una ovación. Con el estoque atiza tres pinchazos y una estocada caída.

El tercero es de más carne y poder que los anteriores.

Saleri torea de muleta con ambas manos atizando a continuación una entera. Tanto se atraca el muchacho de toro que éste le derriba.

Sus compañeros acuden en auxilio de Saleri, recogiendo el suelo. Se ve que sólo ha sufrido la rotura del traje. El público le ovaciona y el presidente le concede la oreja del toro.

El cuarto de la tarde es un bonito ejemplar.

Galio ejecuta unas cuantas verónicas que se aplauden.

Con la muleta torea deslucido y desconfiado. Con la ayuda del peonaje, larga un pinchazo a paso de banderillas sin soltar, otro ídem, otro ídem, media estocada a la media vuelta y un sablazo.

El público le obsequia con una formidable bronca que se oye en el barrio de Triana.

El quinto toro que es una verdadera sardina es destrozado por los picadores.

Joséllito aprovechando las condiciones anémicas de la tarde, da cuatro pases superiores, realizando a continuación una gran faena de rodillas que produce el entusiasmo entre los espectadores.

Termina la faena con media estocada superior, llevándose la correspondiente ovación y la oreja.

El sexto y último de la tarde es también pequeño.

El Gallo se retira en vista de la actitud hostil del público.

Saleri se muestra artista y valiente arrojando un pinchazo y una media estocada superior. Es ovacionado.

## Ultima hora

### Conferencias de la madrugada

Madrid, 29.—(Varias horas).

#### Regreso de una Comisión

Dicen de Murcia que ha regresado la Comisión que estuvo en Madrid para gestionar del Gobierno la construcción de obras con el fin de remediar la honda crisis que se deja sentir en aquella provincia.

El vecindario dispuso a la Comisión un entusiasta recibimiento, dando vivas y aplausos.

#### Incendio y suicidio

Dicen de Tarragona que en un pueblecito cercano a la capital se ha suicidado un individuo llamado Ramón Valle.

Este, antes de poner fin a su vida, cerró la puerta de la casa apuntalándola por dentro. Después con todos los enseres domésticos hizo un montón prendiéndole fuego. Ramón se dirigió al piso superior pegándose dos tiros debajo de la barba.

#### Descubrimiento de una lágrima

De Valladolid dicen que en el Convento de las Carmelitas se ha descubierto con gran solemnidad la lágrima regalada por el Ateneo conmemorativa del Centenario de Santa Teresa de Jesús.

Al acto asistió el Ayuntamiento en Corporación.

#### El viaje de Ugarte

Comunican de Huesca que el alcalde ha publicado un bando excitando al vecindario a que haga un entusiasta recibimiento al ministro de Fomento, pues su visita señala una era de prosperidad para aquella comarca.

#### Destrozado por un tren

Noticias de Manzanares dan cuenta de que en el kilómetro 189 ha sido arrollado por un tren el obrero Alfonso Moreno.

El infeliz quedó completamente destrozado.

#### Niña electrocutada

De Oviedo dicen que hoy se cayó en la calle de Compostor un cable del fluido eléctrico.

Una niña de pocos años que cometió la imprudencia de cogerle pareció electrocutada.

## La guerra europea

### Viaje de Poincaré

Dicen de París que Mr. Poincaré después de presidir un Consejo de ministros ha marchado al frente de batalla.

Al viaje del Presidente se le concede gran importancia, relacionándole con las grandes operaciones que ha preparado hace tiempo el ejército aliado.

Reina gran ansiedad por conocer noticias de este asunto.

### La escuadra alemana

Despachos de Copenhague dicen que en el Báltico han aparecido repentinamente gran número de barcos de la escuadra alemana.

Algunos navegaban con rumbo a la isla sueca de Holand.

Otra división de la escuadra compuesta de seis grandes cruceros se la ha visto al norte de Gotlandia.

### Diez Bulow muertos

De Copenhague dicen que el *Arens Zeitzend* da la noticia de que la familia de los Bulow a la cual perteneció el embajador de Alemania en Roma y el general del mismo apellido ha perdido en la guerra actual a diez de sus miembros.

El último Bulow caído en el campo del honor es el mayor general Carlos Ubrico.

### Un duelo emocionante en el aire

De Rotterdam comunican que a primera hora de la mañana un aeroplano alemán que estaba volando a gran altura sobre Fiesinga (Holanda) se vio acometido por un biplano inglés procedente del mar.

Ambos aviones estaban a gran altura y como violaban la neutralidad fueron tiroteados por los centinelas holandeses.

Al estar sobre Kruiningen al N. E. de Fiesinga el biplano inglés de motor más potente que el *taube* se colocó encima de este disponiéndose a caer sobre él.

De repente se paró el motor al aviaador inglés, y tuvo que aterrizar dentro de los límites de Holanda. El *taube* desapareció en la dirección de Amberes.

El piloto inglés, que era el teniente Clossley Meates, resultó ileso y fue internado por las autoridades holandesas.

### La destrucción del «Dresden».—Parte del comandante.

De Berlín dicen que el comandante del crucero *Dresden*, destruido en la isla de Juan Fernández, ha enviado el siguiente parte al almirantazgo:

En la mañana del 14 de Marzo el *Dresden* se encontraba anclado en Cumberland Bay, Isla de Juan Fernández, cuando se vio atacado por los cruceros ingleses *Kent* y *Glasgow* y el crucero auxiliar *Orama*, que se situaron de tal modo que impidieron al *Dresden* hacer uso de otros cañones que los de popa.

Sin embargo se sostuvo el fuego hasta que los cañones útiles estuvieron inservibles.

A fin de impedir la captura del buque por los ingleses, hicimos preparativos para volarle, mientras se enviaba un parlamentario al *Glasgow* para hacer saber que el *Dresden* estaba en aguas neutrales.

Como no se hiciera caso de este aviso el *Dresden* fué volado a las 11,15 con su bandera izada mientras la tripulación aclamaba al Kaiser. No es cierto por lo tanto, como dijo el Almirantazgo inglés, que el *Dresden* izase bandera blanca y se rindiese.

### La población de Memel

De Copenhague dicen que sobre 10 000 habitantes de Memel que abandonaron esta ciudad cuando fué ocupada por los rusos, han llegado a varias localidades de la Prusia oriental.

Hicieron el recorrido en trineos. Otra gran parte lo hizo a pie, llegando extenuados de cansancio, de frío y de hambre.

Un grupo de fugitivos que se dirigió a Schwarsort, fué sorprendido por una terrible nevada, estando a punto de perecer.

Varias expediciones con víveres y ropas para estos desgraciados, han salido de Kohnisberg y de otras capitales.

### Los peligros de la navegación.—En el aire y debajo del agua

De Londres dicen que el vapor inglés *Teal* fué acometido en el mar del Norte por un aeroplano alemán.

—Estábamos a unas 15 ó 20 millas de la costa holandesa—ha declarado un tripulante—cuando un *taube* apareció encima de nosotros, a una altura de 300 pies.

Primero arrojó algunas bombas queafortunadamente no cayeron a bordo por las rápidas y hábiles maniobras que ordenó el capitán.

Después desde el aeroplano se hicieron 10 ó 12 disparos de rifle que no hicieron blanco y por último se arrojaron flechas de acero, de las cuales solo una se clavó en cubierta. Después desapareció el *taube*.

Dicen también de Londres que un velero noruego que se dirigía al Tyne desde Christiansand fue detenido por el submarino alemán *U-23* a cienenta millas de la recalada.

El capitán hizo saber que se trataba de un barco neutral y que no llevaba carga y entonces se le dejó seguir.

### La lucha en el Congo.—Parte del gobernador belga

El gobernador belga del Congo comunica a su gobierno que las tropas francobelgas que operan en aquella co-

lonia, ocuparon el 22 de diciembre a Mulundu, poblado situado en un tributario del río Shanga, después de tres días de fiera lucha.

Durante esta el vapor belga *Luxemburgo* echó a pique en el río al vapor alemán *Bong*.

Añade el despacho que las operaciones en ese distrito pueden considerarse terminadas y que las posiciones belgas situadas en el curso del Ubanghi y del Congo central pueden considerarse a cubierto de todo golpe de mano.

Los alemanes han retrocedido a 200 millas de la frontera belga y las tropas francesas han ocupado las dos zonas del Congo que fueron cedidas a Alemania por el tratado de Berlín de 1912.

### Comunicado francés de las tres de la tarde

De París transmiten el texto del comunicado oficial de las tres de la tarde.

Dice así: «Los aviadores belgas arrojaron bombas sobre el campo de aviación de Ghisteltes.

Al Oeste de los Altos del Mosa, cerca de Warcheville nos apoderamos de 500 metros de trinchera, rechazando dos contraataques enemigos.

En Eparges continuamos avanzando, cayendo en nuestro poder 250 metros de trinchera.»

### ¿Submarino hundido?

El comandante del vapor *Lizic*, fondeado en Liameil, ha referido que pasó con su buque por encima de un submarino.

Poco después de pasar vió sobre la superficie del mar una gran mancha de aceite, lo que le hace suponer que el submarino habiendo sufrido grandes averías se hundió.

### Buque francés hundido

De Liverpool comunican que el vapor francés *Vosgos* ha sido echado a pique por un submarino en la costa de Cornualles.

Resultaron un tripulante muerto y tres heridos. En Nexqual han desembarcado 30 supervivientes.

### La duración de la guerra.—Lo que dice el general inglés French.

Cablegrafían de Londres que un redactor del periódico *The Times* ha celebrado una entrevista con el general inglés Mr. French.

El periodista hizo varias preguntas al general French sobre las palabras de éste referentes a la duración de la guerra.

El general dijo que la duración de la guerra depende del número de hombres y municiones de que dispongan las naciones beligerantes.

### La movilización en Italia

De Roma comunican a *The Times* noticias referentes a la concentración de reservistas en Italia.

Setenta mil reservistas que residen en distintos puntos de América han sido llamados, ordenándoseles que se repatrien inmediatamente.

De un puerto italiano ha salido para el Brasil un buque destinado a recoger y repatriar a los italianos que residen en aquella nación.

### Transporte de submarinos

De Rotterdam dicen que los alemanes realizan importantes obras en los canales de Brujas y Gante para transportar por ellos los submarinos construidos en los talleres de Hovek hasta Zeebruges.

Para hacerlo utilizarán también el río Escalda.

### Las condiciones de paz

De Copenhague telegrafían que la cuestión de las condiciones que han de imponerse cuando se firme la paz preocupa mucho a la prensa alemana.

Un periódico agrario y conservador publica un artículo en el que se dice que la posesión de Bélgica es cuestión de vida o muerte para Alemania, cuyo poderío sobre el mundo ha de tener por fundamento la posesión de una base naval en el mar del Norte.

### La salud del Kaiser

Dicen de Roma que las noticias publicadas por la prensa inglesa y francesa sobre el mal estado de salud del Kaiser carecen por completo de fundamento.

En los centros diplomáticos de Roma se asegura que Guillermo II goza de excelente salud a pesar de las privaciones de la vida de campaña y que no piensa alejarse de los soldados que combaten por el Imperio.

### Parte oficial austriaco

De Viena comunican el siguiente parte oficial del Estado Mayor del ejército austriaco.

Los rusos siguen atacando con tesón en el frente de los Cárpatos siendo rechazados con grandes bajas.

Con igual impetuosidad siguen atacando a nuestras posiciones de los altos de Wayanvo y en los valles de Borrig al Sur de Tabork.

En la Bukovina los rusos que disponen de grandes contingentes han sido rechazados al Noroeste de Czernowich habiéndoseles apoderado de algunas posiciones.

Cogimos mil prisioneros y dos cañones.

No hay nada que señalar en Galitzia ni en Polonia.

### La toma de Przemysl

Da Petrogrado desmenten oficialmente las noticias de origen austriaco referentes a la toma de la plaza de Przemysl.

Según los informes moscovitas cayeron en su poder 120.000 prisioneros y solo fueron encontrados dentro de la plaza 1.350 rusos, en su mayor parte heridos.

# SALON PRADERA

Hoy últimas proyecciones de la hermosísima película

## VIDA, PASIÓN Y MUERTE DE NTR. SR. JESUCRISTO ÚLTIMO DÍA

A las seis de la tarde. Sección continua.

### Batalla de los Cárpatos.—Lo que dice un general austriaco

La lucha entablada en los Cárpatos adquiere proporciones gigantescas. Los austriacos han abandonado las posiciones que ocupaban en el desfiladero Duk'a.

Los rusos preparan una nueva invasión de Hungría.

Un prestigioso general austriaco ha manifestado a un periodista que el resultado de la batalla que se libra en los Cárpatos tiene una importancia enorme.

Si los austriacos resultaran vencidos, los rusos no encontrarían obstáculos para invadir a Hungría y la invasión repercutiría en los Balcanes.

### Lo que quiere Serbia

El heredero de Serbia, príncipe Pedro, ha dicho que además de la Bosnia y la Herzegovina deben ser anexionados a Serbia todos los territorios de los Hasburgos habitados por eslavos.

### Comunicado de las diez de la noche

De París telegrafían el comunicado oficial de las diez de la noche, que dice así:

Nada que señalar en el frente. En el alto del Mosa hemos perdido las posiciones que habíamos conquistado el sábado.

En las operaciones realizadas últimamente en los Vosgos, en los que nos apoderamos de varias trincheras alemanas, hicimos al enemigo seis oficiales, 34 sub-oficiales, 1.653 soldados no heridos y numerosos heridos prisioneros.

### Garibaldi, coronel

Dicen de París que el ministro de la Guerra ha nombrado coronel al teniente coronel Garibaldi.

### Submarinos destruidos

De París dan cuenta de que en el último raid que los aviadores ingleses hicieron a Hobecken destruyeron completamente a un submarino y causaron grandes averías a otro.

Además resultaron heridos 300 obreros que trabajaban en los talleres.

### Persiguiendo al «Macedonio»

De Las Palmas dicen que muchos buques aliados cruzan frente a aquella plaza en busca del vapor alemán *Macedonia* que se fugó de aquel puerto.

### Prohibición de noticias

De Roma participan que el Rey Victor Manuel ha firmado una orden prohibiendo la publicación de noticias de carácter militar desde el 30 del actual al 30 de Junio.

### Ofensiva serbia

Despachos de Nihs dicen que los serbios esperan que los rusos penetren en Hungría para desarrollar una ofensiva en todo el frente.

### Comunicado alemán

De Berlín transmiten el parte oficial del cuartel general, el cual dice que de todas partes llueven telegramas felicitando al ministro de Hacienda por el gran éxito que ha obtenido el nuevo empréstito de guerra.

En el frente occidental de batalla—añade—la situación no ha cambiado, pero los alemanes han obtenido algunas ventajas en los Vosgos.

En el teatro oriental han sido rechazados todos los ataques de los rusos al Este de Augustow.

### Vapor español apresado

De Castellón dicen que la Casa consignataria del vapor *Dayet* ha recibido un despacho dando cuenta de que dicho barco ha sido capturado por los aliados. El *Dayet* que conducía naranjas de Valencia y Castellón para Hamburgo, fué capturado a la salida de Copenhague.

### El CORRESPONSAL.

## ORTOPEDIA

Talleres especiales para la construcción de braqueros, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos, cañastillos y muletas.

GARCIA.—(Óptico)

Telefono 521-465.

### Masajista y callista

Callista para Massage y Especialidades de los pies

Manuel Martínez

SAN FRANCISCO, 1. PRAL.

Atención a domicilio.—Teléfono 545

### RESTAURANTE EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Padro Gómez Fernández

Ronda-Urte, número 8

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cobertores.—Servicio asociado para banquetes, bodas y fiestas. Precios moderados.—HABITACIONES. PISO del día: Chuletas a la papillot.

ARTEMISIA Reina de Caria  
y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

## CREMA CALBER y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, ya puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali.

De venta en Santander: Señoras Pérez, del Molino y Compañía y señoras Villatrana y Calvo.

## Automóviles AQUILA ITALIANA

Entrega inmediata de coches de todos los tipos

Agente general: A. CORCHO. —SANTANDER—

## M. SANCHO PLAZA DE CAÑADIO

Automóviles DE DION-BOUTON Y RENAULT Bicicletas y Motos ACCESORIOS

## AMONESTACIÓN

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica, D. Máximo Schelcher, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir la casa pidiendo una mencionad LA ATALAYA.

## Abonos químicos

SANTANDER GARANTIZADOS IMPORTACION DIRECTA BONIFACIO ALONSO

Paseo de Pereda, número 20 (Muelle)

## Sal de Torreveja

Se halla navegando con destino a este puerto el vapor *Pepin*, con cargamento completo de toda clase, para don Alvaro Pérez-Estrada.

## La Peruana

Bodega de vinos finos. Noblesas. (Toledo). Atmósfera al por mayor y menor.—Libertad, 2, Santander.

## Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de Julio de 1880.

Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000.01 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y vajillas; sobre sueldos, jornales y pensiones y sobre fincas urbanas y rústicas.

